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КОНЦЕПЦІЇ ВИВЧЕННЯ ПОЛІТИЧНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

Становлення концепцій політичної соціалізації відбувалось і відбувається під впливом величезної кількості чинників 
об'єктивного й суб'єктивного характеру. Якщо перші визначаються специфікою політичних процесів у тій або іншій країні, то останні 
прямо залежать від наукових шкіл і напрямків, які вивчають ці проблеми. 

Провідною проблемою, яка, хоч і має суто педагогічний характер, але за своїми масштабами виходить далеко поза педагогічні 
межі, є створення ефективних механізмів інтеріоризації особистістю цілей і цінностей панівної в суспільстві політичної культури. 
Якщо раніше така ісультура, що грунтувалась на цінностях жорсткого тоталітарного суспільства, приписувала людині певну модель 
ставлення до влади й поведінки в соціумі, то нинішні моделі є плюралістичними, розрахованими на співіснування різноманітних 
політичних сил і поглядів [І, с. 12]. 

Метою статті є розгляд концепцій політичної соціалізації. 
Окремі аспекти політичної соціалізації достатньо широко представлено в науковій літературі. Філософсько - соціологічні 

аспекти відображено в працях А.Бандури, Н.Едикова, Д.Істона та ін. Політологічні проблеми висвітлено в роботах С.Рощина, 
С.Разуваєва, В.Павловського, А.Надточія, Е.Шестопала. Однак при всьому розмаїтті політичної проблематики педагогічна її складова 
виглядає найменш розробленою, особливо щодо умов сьогоднішнього дня. 

У політичній науці поняття соціалізації досліджується головним чином в двох аспектах. По-перше, з погляду теорії політичної 
соціалізації, яка описує і пояснює, як відбувається соціалізація індивідів в політичному середовищі. Це специфічна область загальної 
теорії соціалізації. І, по-друге, з погляду політичної теорії політичної соціалізації, найменше розробленої в політичній науці. її 
предметом є вивчення можливостей застосування категорій загальної теорії соціалізації до аналізу політичних систем. 

Відзначимо, що більшість політологів дотримуються першого підходу, позначаючи терміном «політична соціалізація», або 
процес передачі політичних поглядів, ідей, уявлень і норм від одного покоління до іншого, або процес політичного дозрівання індивіда, 
формування його політичного "Я", розвитку власного погляду на політичний світ, власних політичних орієнтацій. 

В той же час Д.Істон і Р.Гесс розглядають політичну соціалізацію як засіб, за допомогою якого члени політичної системи 
набувають три вигляду основних життєвих орієнтацій: 1) певну суму загальноприйнятих політичних знань, уявлень, що спільно 
розділяються, про природу політичного процесу, діяльність політичних лідерів; 2) політичні цінності, що розглядаються як найбільш 
загальні цілі, до яких, на думку індивідів, повинна прагнути система; 3) установки, з якими індивід підходить до політичних об'єктів 
(довіра, згода, симпатії, шанобливість або апатія, недовір'я, ворожість) [2, с. 156]. 

Необхідно зазначити, що сам термін "політична соціалізація" був вперше введений в 1959 р. американським ученим Г. 
Хайменом. 

Основні напрями, по яких розвивалася теорія політичної соціалізації в цей період, можна визначити таким чином: це, по-перше, 
аналіз процесу політичної соціалізації, по-друге, вивчення "агентів", що впливають на процес соціалізації, і в третіх, дослідження 
продукту, який виходить на "виході" процесу політичної соціалізації, тобто, політична свідомість, політичні з'явлення, орієнтації, 
установки. 

На тлі політичних змін, подіям в світі в кінці XX століття, змінилися і теоретичні підходи до визначення політичної соціалізації. 
Так, в останні десятиліття минулого століття соціалізація втрачає свій «вертикальний» характер у зв'язку з тим, що в традиційних 
суспільствах з'являються риси модернізації. Наприклад, однією з таких рис стає зниження ролі авторитету віку - більш старший вік 
батьків, вчителів і так далі не стає підставою для пошани і наслідування; те ж саме відбувається і відносно спорідненості - роль 
споріднених зв'язків знижується. 

Теоретичною відповіддю на запити соціальної і політичної реальності, що змінилася, стала запропонована в 1986 р. Річардом 
Мерелманом принципово нова модель механізму засвоєння і ретрансляції політичних цінностей і установок. Згідно його ідеї 
"горизонтальної" (Іаіегаї) політичної соціалізації, цим процесом є безперервний вибір з широкого числа можливих і конкуруючих між 
собою образів світу і моделей поведінки, кількість яких постійно збільшується в результаті взаємин між «рівними» учасниками процесу 
соціалізації на «горизонтальному» рівні. У «горизонтальній» соціалізації відношення між об'єктом і агентами соціалізації добровільні, рівні і 
тимчасові. Особа об'єкту стає центром моделі, на відміну від моделі «вертикальної» соціалізації, де особа виявлялася своєрідним 
«кінцем» ланцюжка впливів [3]. 

Пилип Васбурн вважає, що ці моделі політичної соціалізації слід розглядати не як окремі і протистоячі один одному концепції, а 
як взаємодоповнюючи підходи. Він пропонує наступну модель процесу політичної соціалізації: стадії життєвого циклу, на якій 
знаходиться індивід (дитинство, підлітковий вік, юнацтво, зрілість і старість), і агенти соціалізації (сім'я, в якій виховувався індивід, 
школа, церква, ЗМІ, сім'я самого індивіда, його робота і політичний досвід) є інтерактивними системами. Між агентами соціалізації 
існують комплексні взаємини на всіх стадіях життєвого циклу, і відносна значущість кожного з агентів соціалізації може варіюватися від 
одного періоду життєвого циклу до іншого. Політичні орієнтації індивіда в будь-якій точці життєвого циклу визначаються особистими 
природними особливостями, періодом життєвого циклу, який переживає чоловік, його попереднім досвідом соціалізації, а також тим 
положенням, яке він займає в соціальній структурі [4]. 

Таким чином, якщо вести параметри політики та політичної культури суспільства і внутрішній світ особистості, вона 
забезпечить передбачувану політичну поведінку громадян та збереження політичної єдності всієї нації. 
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